

广西召开备战第十二届全国少数民族传统体育运动会推进会

6月28日,自治区民宗委、自治区体育局在南宁市召开广西备战第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称“第十二届全国民族运动会”)推进会。会议传达了第十二届全国民族运动会第二次筹备会议精神,总结广西备战第十二届全国民族运动会前期工作开展情况,安排部署下一步工作。自治区民宗委党组书记、主任李振林,自治区体育局党组成员、副局长、一级巡视员卢意文出席会议并讲话。自治区民宗委党组成员、副

主任覃汉华主持会议。会议指出,全国民族运动会既是全国性、综合性的群众体育运动会,更是展示民族团结、引领时代风貌的盛会。组团参加全国民族运动会,是贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想的重要体现,是推进铸牢中华民族共同体意识示范区建设的重要举措,是促进全民健身事业发展的有效途径。要深刻认识组团参赛的政治要求、重大作用和重要意义,进一步增强做好组团参赛工作的责任

感、紧迫感、使命感。要紧扣铸牢中华民族共同体意识要求,努力将组团参赛过程当成促进各民族交往交流交融的重要渠道,作为构筑中华民族共有精神家园的重要平台。要通过全国民族运动会这个平台,向外界展示广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区建设阶段性成果,展示各族群众在党的领导下共建美丽家园、共创美好未来的时代风采。

会议强调,距离第十二届全国民族运动会开幕已不足5个月,各

单位、各参赛项目队要精心组织,积极备战,以最高标准、最严格要求、最实举措组织好备战训练工作,全面提高训练水平和实战能力,努力实现“比赛成绩和精神文明双丰收”的参赛目标。各有关市县民宗、体育行政管理部门和高校要树立大局意识,强化组织保障,加强督促检查。各项目单位要做好参训人员思想教育,全面组织好备战训练工作,为运动员和教练员创造良好的训练和比赛条件。各参赛项目队要科学制定训练方

案,合理安排训练时间,切实提高训练实效。

会上,部分单位负责同志和分项目教练员作交流发言,与会同志围绕备战训练开展了分组讨论。自治区民宗委、体育局相关业务处室负责同志,各有关市民宗委(局)、体育行政管理部门负责同志及业务科室同志,各有关高校负责民族体育工作的负责同志和具体业务负责同志以及各项目队领队、编导、教练员约80人参加会议。

(本报记者 赵德飞)

贵港市实现“铸牢”研究工作领导小组市县全覆盖

7月1日,贵港市平南县委办公室印发文件,成立平南铸牢中华民族共同体意识研究工作领导小组。至此,贵港市本级及所辖全部5个县(市、区)均已成立铸牢中华民族共同体意识研究工作领导小组,在全区率先实现该机构市县全覆盖。

近段以来,贵港市认真贯彻落实全区建设铸牢中华民族共同体意识示范区工作推进会精神,加强统筹协调,高位推动落实,力促市县两级铸牢中华民族共同体意识研究工作领导小组成立。

据悉,贵港的市县两级领导小组均由党委主要领导担任组长,政府主要领导担任副组长,党委有关领导作为成员。领导小组致力于深入贯彻落实党中央、自治区党委和市委关于铸牢中华民族共同体意识工作的重大决策部署,研究铸牢中华民族共同体意识的重大问题,提出政策性、针对性、措施性建议,对全市各级各部门学习贯彻铸牢中华民族共同体意识的重大理论方针政策进行协调指导。

(杨小聪 唐远全)

自治区民宗委与相关部门就合作推进民族工作进行研讨

近日,自治区民宗委社会发展处、民族语言文字一处、民族语言文字二处、广西少数民族古籍保护研究中心、广西民族语文研究中心等部分处室和直属单位,与中国民族语文翻译局、南宁市民宗委、市国家档案局、市文旅局、市社科院、市民族文化艺术研究院(市戏剧院、市非物质文化遗产保护中心)、南宁职业技术学院等单位有关工作人员,就加强部门协同、区域协同、行业协同,共同推进民族工作进行座谈,为落实《广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区行动方案》凝聚力量,汇聚各方智慧,搭建创新型合作平台。

会上,大家围绕一体推进平陆运河文化旅游带建设和平陆运河沿线铸牢中华民族共同体意识示范区建设的具体实践。

河文化资源向优质旅游产品转化、打造“平陆运河文化+”系列品牌,以及民族文化档案抢救和综合利用、市国家档案局铸牢中华民族共同体意识专题展馆优化提升工程、广西少数民族语言文字资源抢救保护及和谐语言生态建设、广西少数民族传统体育基地建设及广西民族体育数字化资源库建设、民族体育非遗工坊建设及民族文化创意产品研发等内容进行深入研讨,并提出初步的意见建议。

大家纷纷表示,要紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线,结合实际情况,加快制订切实可行的工作方案,共同推进项目落地见效。座谈会还就《2024—2026年南宁市民宗委与市档案局、市文旅局等单位合作开展民族文化档案工作设想》文稿征求了意见建议。

(张海英)

三地合作促团结 千里共绘同心圆

6月25日,柳州市、巴音郭楞蒙古自治州、阿拉善盟三地民族工作部门相聚“云端”,举办铸牢中华民族共同体意识合作共建“云签约”仪式。此次签约合作是贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想的具体行动,也是推进广西铸牢中华民族共同体意识示范区建设的具体实践。

三地虽相距千里,但同属边疆民族地区,渊源深厚、人文相通、情感相融,发展目标高度契合,民族工作关联度高、互补性强,有着良好的合作基础和广阔的合作空间,且均是全国民族团结进步示范市(州、盟),为进一步推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体,在深化民族团结进步创建、促进各民族交往交流交融等方面共同努力,三地经友好协商,达成合作协议。

三地合作内容包括共启民族团结进步联

创格局、共筑中华民族共有精神家园、共促各民族广泛交往交流交融、共建基层民族事务治理体系、共防民族领域风险隐患、共推铸牢中华民族共同体意识示范建设。

三地将建立民族团结进步创建工作互学互鉴、平台共建、品牌共创工作机制;加强文化交流合作,共同开展文化交流展演、交流互鉴等活动;跨区域开展各族青少年交流计划、各族群众互嵌式发展计划、旅游促进各民族交往交流交融计划等;加强维护稳定、社会治理等领域的协作配合,共同调处涉民族矛盾纠纷,依法妥善处理涉及民族因素的案事件;建立流动人口流出地流入地对接工作机制;共同开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育,探索铸牢中华民族共同体意识示范创建。

(覃振江 梁佳佳)



融水:搬迁群众共庆“同心节”

6月29日,融水苗族自治县四荣乡落久水利枢纽工程建设搬迁安置点举行第一届落久水库移民“同心节”活动,庆祝该乡移民群众搬迁至新家五周年。各族群众欢聚四荣,盛装游行庆祝,一起吹芦笙、参加百家宴、观看文艺表演,呈现各民族共建美好家园的生动画卷。

2015年10月,位于四荣乡辖区的柳江防洪控制性工程——落久水利枢纽开工建设。当地政府部门、医院、学校等25家单位以及6个行政村因此搬迁。2019年10月,四荣新集镇安置点建成623套宅基地,分配给从三江、江潭、四合、九溪等村搬来的2457名群众。

5年来,安置点的基础设施进一步完善,大家日子越过越红火。“我们先后建成了舞台、文化综合楼、篮球场等基础设施,对街道进行了绿化,对居民楼进行民族特色改造,人们居住的环境越来越好,还引进了木耳种植产业,解决部分居民的就业问题。”四荣乡党委书记何海云说,“这几年我们充分利用运输、旅游等

资源优势,建设特色移民库区,打造贝江景区的‘山水画廊’、元宝山旅游带的‘迎客厅’。”

近年来,在粤桂协作资金的帮扶下,四荣乡逐步解决了移民安置点的污水处理、路牌建设、街道美化、房屋改造等问题,移民安置点的环境日新月异。

如今,移民安置点街道整洁,道路两旁是古色古香的民族特色护栏,不远处是一个个绿油油的菜园,置身其间仿佛走入一幅美丽的乡村田园画。村民们自己出资,在自家屋前屋后种上红豆杉等树木,环境更优美;改造后的房屋建有栏杆、吊脚,民族气息更浓厚;乡级文化中心设有图书室、电子阅览室、健身房,群众的精神生活更富足了;占地面积50亩的柳州螺蛳粉原材料标准化种植示范基地建成后,群众实现了就近就业,全乡10个行政村的村集体经济都从中受益。图为俯瞰四荣乡落久水利枢纽工程建设搬迁安置点。

(本报记者 黄云 通讯员 廖子渊/文、图)

武宣:全国夏季“村晚”促交流

6月29日,走进锦绣大藤峡 畅游武宣滨湖城——2024年全国夏季“村晚”示范展示活动在武宣县桐岭镇四安村拉开帷幕。

晚会节目包括山歌表演、非遗展示、诗朗诵、舞蹈等多种形式。节目组结合民族地区特色精心编排,为各族群众献上一场极具民族文化魅力、彰显民族团结进步精神的文化视觉盛宴。其中,由中央民族大学教授刘翠兰与当地小朋友表演的歌伴舞《鄂伦春小唱——高高的兴安岭》深得观众喜爱。刘翠兰与广西“小砂糖橘”的亲切互动,生动展现不同地区在文化、情感上的深度交往交流交融,唱响民族团结一家亲的主旋律。

今年3月,文化和旅游部公布了2024年全国夏季“村晚”示范展示点名单,广西有三地入

选,武宣县桐岭镇四安村就是其中之一。四安村崭新的村容村貌、颇具规模的产业基地,得益于抓住大藤峡建设的历史机遇,探索出四安村水库移民安置区各族群众互嵌式发展的新路子。该村围绕“搬得出、稳得住、能致富”的目标,以共居共学、共建共享、共事共乐为着力点,构建各族搬迁群众广泛交往、全面交流、深度交融的平台,逐步实现各族群众在空间、文化、经济、社会、心理等方面全方位互嵌共融。

当天,来自各地的游客齐聚四安村,沉浸式体验当地独特的民族文化魅力,共享乡村振兴发展成果。据统计,四安村当天接待游客2万人次,实现以“村晚”为媒促进各族群众交往交流交融。

(方婷)